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ساخت عدد 1

ارقام داده‌شده، عدد مورد نظر طراح  باید به کمک  این مبحث  در 
سؤال را بسازید.

3« بزرگ‌ترین  6 2 0 4 7, , , , ,  با استفاده از ارقام »
بر  عدد  این  ارقام  مجموع  را ساختیم.  ممکن  5رقمی  عدد 

کدام‌یک از اعداد داده‌شده، بخش‌پذیر است؟
 5	 2	 3	 هیچ‌کدام

  توجه داشته باشید که در صورت 
سؤال به تکرار مجاز یا غیرمجاز ارقام اشاره‌ای نشده، پس تکرار رقم 

مجاز است.
که  می‌شود   77777 ممکن،  5رقمی  عدد  بزرگ‌ترین  بنابراین 
 7 7 7 7 7 35+ + + + = مجموع ارقام آن برابر است با: �

35 بر 7 و 5 بخش‌پذیر است.
از کارت استفاده شده بود، یعنی   هرگاه در متن سؤال 

تکرار رقم مجاز نیست!

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

 با توجه به جدول مقابل به 
سؤالات 1 تا 3 پاسخ دهید.

 

کدام عدد زیر بزرگ‌تر از بقیه است؟
 	  
 	  

1

چه تعداد از موارد زیر زوج هستند؟

 4تا	 2تا	 3تا	 5تا

می‌دانیم عدد  زوج است. حاصل‌جمع این 
، کدام‌یک از موارد زیر را در یکان ایجاد خواهد کرد؟ عدد با 

 	  
 	  

کدام‌یک از موارد زیر دارای بیشترین رقم متمایز است؟
 سی و نه میلیارد و دویست و هفتاد و سه میلیون

 چهل و هشت میلیارد و صد و چهل میلیون و صد و هشتاد 
هزار و چهار

 نود و سه میلیون و پانصد و هشت هزار و دو
 هشتصد میلیارد و هفتصد میلیون و ششصد هزار و پانصد

از بین گزینه‌های زیر کدام‌یک برای ساخت یک عدد 5رقمی 
با شرایط ذکرشده مناسب‌تر است؟

 ارقام تکراری نداشته باشد.
 مجموع ارقام آن بزرگ‌ترین مقدار ممکن باشد.

62628003040 	58261003 
128992021 	52128620 

ترتیب انجام عملیات 2

برای بررسی سؤالات این قسمت ابتدا باید با قوانین ترتیب انجام 
عملیات آشنا باشید. 

هرگاه در یک عبارت، ترکیبی از اعمال چهارگانۀ ریاضی را داشته 
باشیم، به ترتیب زیر عمل می‌کنیم:

1( عبارت داخل کروشه )در صورت وجود چند کروشه، داخلی‌ترین کروشه(
2( عبارت داخل پرانتز )در صورت وجود چند پرانتز، داخلی‌ترین پرانتز(

3( ضرب یا تقسیم )هر کدام از سمت چپ عبارت زودتر آمد.(
4( جمع یا تفریق )هر کدام از سمت چپ عبارت زودتر آمد.(

2

3

4

5
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8

مبحث

صفر
صل 

ف

 با توجه به ماشین زیر به سؤالات داده‌شده پاسخ دهید.

ورودی3915111171357

مرحلۀ اول3915111177135

مرحلۀ دوم3915111131775

مرحلۀ سوم3915117111375

مرحلۀ چهارم3915111171375

مرحلۀ پنجم3911511171375

 15 راست عدد  سمت  دقیقاً  عدد  کدام  مرحلۀ ششم  در 
قرار خواهد گرفت؟

11 	 1 	 9 	 3 

در مرحلۀ هفتم، 3 عدد سمت راست ماشین کدام خواهند 
بود؟

15 ،9 ،3 	 9 ،15 ،3 	 15 ،3 ،9 	 3 ،15 ،9 

ماشین ورودی-خروجی )نوع 2( 8

در این مبحث نوع سؤالات شباهت بسیاری به یکدیگر دارند. در 
واقع قوانین و کارکرد ماشینی را می‌دهند و با توجه به آن، خروجی 

را می‌خواهند.
برای درک بهتر به مثال زیر توجه کنید.

 ماشینی داریم که هر عددی را که به آن می‌دهیم 
طبق یکی از قوانین زیر تغییر می‌دهد.

الف( عدد را نصف کرده و به عدد حاصل 16 واحد اضافه می‌کند.
به عدد 2 واحد اضافه کرده و سپس نصف می‌کند. در  ب( 
گر عدد ایجادشده فرد باشد، به آن یک واحد  مرحلۀ بعدی ا

اضافه کرده و مجدداً نصف می‌کند.
از آن کم کرده و  گر عدد ورودی فرد باشد، یک واحد  ا ج( 

سپس آن را نصف می‌کند.
مجموع  دهیم،  قرار  ماشین  درون  را   280 عدد  گر  ا حال 

کثر خروجی این ماشین کدام است؟ حداقل و حدا
438 	 227 	 452 	 386 

 برای پاسخ به این سؤال باید عدد 280 را در 
بخش‌های الف و ب قرار دهیم. 

280)الف 2 140 140 16 156÷ = → + = �
280)ب 2 282 1412+ =  →÷ �
141 1 142 712+ =  →÷ �
156 71 227+ = پس مجموع الف و ب را محاسبه می‌کنیم.�

44

45

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

ماشینی داریم که هر عددی که به آن بدهند، ابتدا عدد را 
ده برابر کرده و سپس نصف می‌کند. بعد نصف حاصل را به 
گر ورودی ماشین عدد 2 باشد،  این عدد نهایی می‌افزاید. ا

خروجی آن کدام خواهد بود؟
20 	 15 	 10 	 5 

گر عددی فرد وارد آن شود، عدد را  ا ماشینی داریم که 
گر عددی زوج وارد آن شود، عدد را نصف  ده برابر کرده و ا
و هر عملیات  نقص فنی شده  این ماشین دچار  می‌کند. 
واردشده  عدد  گر  ا که  شکل  این  به  می‌دهد.  تغییر  را 
53 برابر  گر زوج باشد  35 برابر کرده و ا فرد باشد، آن را 
می‌کند. در این حالت ورودی این ماشین چندتا از اعداد 

زیر باشد تا خروجی آن عددی طبیعی شود؟ 
« »14 17 30 25 15 9 7 6, , , , , , , �

6 	 3 	 5 	 4 

 ماشینی داریم که هر عددی به آن بدهیم، طبق شرایط زیر 
تغییرش می‌دهد:

گر دورقمی باشد⇐⇐ ارقام را جدا کرده و به دهگان 1 واحد  الف( ا
اضافه کرده و از یکان 2 واحد کم می‌کند )دقت کنید عدد نباید 
گر امکان کم‌کردن از یکان را نداشت، دو واحد به  منفی شود(. ا

آن اضافه می‌کند.
⇐⇐ عدد را به دو عدد دورقمی و یک‌رقمی  گر سه‌رقمی باشد  ب( ا
با  باقی‌مانده  رقم  دو  با  و  کرده  را جدا  رقم  )یک  می‌کند  تبدیل 
همان ترتیب، عدد دورقمی نوشته می‌شود(. سپس به هر کدام 

از اعداد ایجادشده، یک واحد اضافه می‌کند.
⇐⇐ از عدد 3 واحد کم می‌کند و به دو  گر چهاررقمی باشد  ج( ا
عدد دورقمی تفکیک می‌کند، به نحوی که اعداد ایجادشده، از 

هم بیشترین فاصله را داشته باشند.
با توجه به این امر به پنج سؤال بعدی پاسخ دهید.

ورودی این ماشین عدد 35 است. خروجی آن کدام اعداد 
خواهند بود؟

5 ‚ 4 	4 ‚ 3 	 5 ‚ 3 	3 ‚ 2 

کدام  باشد، خروجی آن   21 این ماشین عدد  گر ورودی  ا
است؟

3 ‚ 3 	2 ‚ 3 	4 ‚ 2 	4 ‚ 3 

خروجی  چند  باشد،   372 عدد  ماشین  این  ورودی  گر  ا
متفاوت خواهد داشت؟

4 	 6 	 5 	 3 
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عدد متفاوت  12

در این بخش، اعدادی را به شما می‌دهند که با کشف رابطۀ منطقی 
بین آنها باید عدد متفاوت را پیدا کنید.

به عبارت دیگر عددی متفاوت است که ویژگی مشترک سه عدد 
دیگر را نداشته باشد.

سؤالات عدد متفاوت دو نوع هستند:
نوع اول: زوج و فرد )کم‌اهمیت( 
نوع دوم: بازی با ارقام )پراهمیت(

در نوع دوم بین ارقام عدد داده‌شده رابطۀ منطقی و مستحکمی 
برقرار است.

برای درک بهتر به مثال زیر دقت کنید.

 کدام عدد زیر متفاوت است؟
2926 	 3618 	 8216 	 5420 

 این سؤال از نوع دوم است و وقتی حرف از 
بازی با رقم می‌شود، به دنبال ارتباط ارقام عدد با یکدیگر باشید.

در این مثال حاصل‌ضرب دو رقم سمت چپ در سمت راست عدد 
ظاهر شده است.

بررسی گزینه‌ها:
5420 :گزینۀ »1« 5 4 20⇒ × = �
8216 :گزینۀ »2« 8 2 16⇒ × = �
3618 :گزینۀ »3« 3 6 18⇒ × = �
2926 :گزینۀ »4« 2 9 18⇒ × = از الگو تبعیت نمی‌کند. �

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

 در هر یک از سؤالات زیر، عدد متفاوت کدام است؟

10 14 16 18 21 26 24, , , , , ,
18 	 21 	 24 	 26 

76

1 4 9 16 23 25 36, , , , , ,
36 	 25 	 23 	 9 

2 6 14 20 30 42, , , , ,
6 	 30 	 42 	14 

8 27 64 100 125 216 343, , , , , ,
343 	 125 	 100 	 27 

396 462 572 427 671 264, , , , ,
264 	 671 	 427 	 396 

2 5 10 17 26 37 50 64, , , , , , ,
64 	 37 	 26 	 50 

331 482 551 263 383 362 284, , , , , ,
551 	 331 	 383 	 263 

3629 5445 3846 2537 8244, , , ,
3846 	 3629 	 5445 	 2537 
 در هر یک از سؤالات زیر، عدد متفاوت را مشخص کنید.
762 	 454 	 661 	 571 

753 	 975 	 310 	 864 

4830 	 6318 	 2510 	 8648 

5307 	 6183 	 4287 	 3279 

653 	 8648 	 399 	 7410 

1238 	 4222 	2234 	 1642 

285 	 645 	 485 	 375 

9624 	 8412 	 2136 	 6348 

8514 	 6916 	 7613 	 5713 
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مبحث

وّل
ل ا

فص

	 4010 
 4006 
	 6401 
6104 

36 	 32 	 22 	 14 

13 	 11 	 10 	 17 

 13 	 17 
15 	 19 

 9 	 6 
21 	 12 

 17 	 12 
15 	 18 

130 	 115 
140 	 135 

6 	 3 	 5 	 7 

الگوهای هرمی 25

در این بخش از سه نوع هرم استفاده می‌شود:
 پله‌ها سکوها موزۀ لوور

به طور کلی در هرم‌ها اعداد به صورت دسته‌ای با یکدیگر در ارتباط 
هستند. 

220

221

222

223

224

225

226

227

 با توجه به رابطۀ اعداد، )؟( کدام است؟

 7 
 6 
 8 
5 

 در این نمونه، اعداد به صورت پله‌ای با هم در 
ارتباط هستند و یک الگوی خاص را می‌سازند.

151617

4

1 6

1

7 4

7

2 4

2

5 7

4

7 ؟

4

4 8

6

4 5

11 12 13 14

� � � �
���

? = − +( ) =17 7 4 6 �

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

 با توجه به رابطۀ اعداد در الگوهای زیر، )؟( کدام است؟
	 22 
 24 
	 20 
 25 

	 4 
 2 
	 3 
5 

 19 
 21 
 23 
25 

	 21 
 22 
	 24 
27 

 3 
 6 
 4 
8 

228

229

230

231

232
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نسبت و تناسب 33

به رابطۀ بین دو کمیت )مقدار عددی(، »نسبت« و به تساوی بین 
از  ادامه به چند مورد مختلف  دو نسبت »تناسب« می‌گویند. در 

نسبت و تناسب اشاره می‌کنیم.

 هرگاه دو نسبت باهم برابر باشند می‌گوییم این دو نسبت 
با هم متناسب هستند.

 کدام‌یک از موارد زیر با هم متناسب هستند؟
 ضلع مربع و مساحت آن	 ضلع مربع و محیط آن 

 شعاع دایره و مساحت آن 	 قاعدۀ مثلث و محیط آن

 بررسی گزینه‌ها:
a را در نظر بگیرید. گزینۀ »1«: مربعی به ضلع 

حال نسبت ضلع مربع به مساحت آن را به‌دست می‌آوریم:�
ÍMo¶ Í±ò

ÍMo¶ SeIv¶ = =a
a a2

1 �

متناسب نیست چون وابسته به اندازۀ ضلع است.
a را در نظر بگیرید. گزینۀ »2«: مربعی به ضلع 

ÍMo¶ Í±ò
ÍMo¶ ôÃd¶ = =a

a4
1
4 �

متناسب است چون وابسته به هیچ متغیری نیست.

r را در نظر بگیرید. گزینۀ »3«: دایره‌ای به شعاع 

  ÌI÷{
½oÄHj SeIv¶ = =r

r rπ π2
1 �

متناسب نیست چون وابسته به شعاع دایره است.
گزینۀ »4«: مثلث مقابل را در نظر بگیرید.

 W±X¶ â½køI¤
W±X¶ ôÃd¶ = + +

b
a b c

�

متناسب نیست چون وابسته به اندازۀ اضلاع مثلث است.

به کمک  کردند،  بیان  کسر  به‌صورت  را  نسبت‌ها   هرگاه 
طبیعی  عدد  به  را  کسر  دو  هر  نزدیک‌درنزدیک  دوردردور،  قاعدۀ 

تبدیل می‌کنیم.

× ×= ×
×

 → = × =ÏIX¶
3
4
1
2

3 2
4

3
2

2

�

12 را به‌صورت 3 به 2 بیان می‌‌کنیم. 34 به در نمونۀ بالا، نسبت

 هرگاه  از یک عدد با  از عددی دیگر برابر بود، 

نسبت عدد اول به عدد دوم را معکوس می‌‌کنیم.

است.  برابر  حسین  پول   14 با حمید  پول   34
باشند، حمید چند  2400 سکه داشته  گر هر دو روی هم  ا

سکه دارد؟
1800 	 800 	 700 	 600 

ابتدا نسبت پول حمید به حسین   گام اول: 
را محاسبه می‌‌کنیم.

(¸¨ t¼§÷¶) kÃµe
¸Ãve = = ×

×
=

1
4
3
4

1 4
4 3

1
3 �

حسین،  برای  نه  و  است  حمید  برای  نه  سکه‌‌ها  تعداد  دوم:  گام 
بلکه مربوط به مجموع سکه‌‌های آنهاست، پس از مجموع نسبت‌‌ها 

کمک می‌‌گیریم.

حمید1

حسین3

مجموع نسبت‌‌ها24004

⇒ = × =1 600 600

⇒ = × =3 600 1800

×600

�
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آزمون جمع‌بندی شمارۀ )1(
 با توجه به الگوی موجود در اعداد، مقدار )؟( را در دو سؤال 

زیر مشخص کنید.

 2610 
 2410 
 2601 
2401 

 36 
 27 
 72 
49 

با توجه به رابطۀ اعداد در شکل )الف(، مجموع علامت‌‌های 
)؟( در شکل )ب(، کدام است؟

	 618 
 734 
	 573 
1036 

در مجموعه‌‌های A و B اعداد نامناسب کدام‌اند؟
B A: , :302 264
B A: , :452 27
B A: , :452 264
B A: , :302 27

الگو  تا  کند  تغییر  باید  کدام عدد  زیر،  الگوی عددی  در 
تصحیح شود؟

21422412185615683922322918461468

1468 	3229 	1568 	2142 

?14213517

16121888649

451

452

453

12
11
53

17
12
16

,

,

,

?

?

?

,

,

,

J

69
28
38

1236
1061
1527

27
52
59

,
,
,

,
,
,

þ²H

454

455

با توجه به رابطۀ اعداد در الگوی زیر، )؟( کدام است؟
	 1335 
 1336 
	 1633 
1632 

با توجه به الگوی موجود در جدول زیر، کدام قطعه مکمل 
جدول است؟

1611742
2229374656
???7967
?154172191211

326301277254232

12210793
138  	

12010591
136  

12210689
138  	

12110692
137  

با توجه به روند دومینوها، دومینوی بعدی کدام است؟

 	  	  	  

کدام‌یک از اعداد زیر متفاوت است؟
4736 	 2913 	 4534 	 8675 

نسبت 6842 به 8770 مثل نسبت .........
 5929 است به 6272 	 5728 است به 7656
 5929 است به 7656 	 5728 است به 6272

148 5

445

16

?49

4009

456

457

458

459

460
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م و
ل س

فص

آزمون جمع‌بندی شمارۀ )2(
طول  که  می‌‌گیرد  قرار  به‌گونه‌‌ای  خورشید  غروب،  هنگام 
بود.  خواهد  درخت  خود  طول  برابر   2 5/ درخت سایۀ 
گر بدانیم میانگین طول سه درخت برابر 12 متر است و  ا
اختلاف ارتفاع درخت کوچک و متوسط برابر 2 متر است، 

طول سایۀ درخت متوسط چند متر خواهد بود؟
27 متر  5/

 35 متر 
 30 متر 	
 25 متر

ماشینی داریم که عدد ورودی را ابتدا به 5 قسمت مساوی 
تقسیم می‌‌کند، سپس به هر کدام از قسمت‌‌ها، به‌ترتیب 
گر ورودی این ماشین عدد  اعداد 1 تا 5 را اضافه می‌‌کند. ا

40 باشد، خروجی آن کدام دسته از اعداد زیر است؟
14 13 12 11 10, , , ,  	13 12 11 10 9, , , ,  

11 10 9 8 7, , , ,  	12 11 10 9 8, , , ,  
بعدی  دو سؤال  به  زیر،  ورودی-خروجی  ماشین  به  توجه  با   

پاسخ دهید.

ورودی16964231294368271859
مرحلۀ اول64231294368271859169
مرحلۀ دوم64231294368275918169
مرحلۀ سوم64234368275912918169
مرحلۀ چهارم64436827592312918169

در مرحلۀ پنجم، کدام عدد، زیر عدد 68 در مرحلۀ چهارم 
قرار می‌گیرد؟

27 	 59 	 68 	 43 

اگر ورودی این ماشین اعداد مجموعۀ زیر باشند، در مرحلۀ دوم 
سه عدد سمت راست این مجموعه کدام اعداد خواهند بود؟

10864213579

2 4 6, ,  	4 6 8, ,  	6 8 10, ,  	9 7 5, ,  

امروز 13 فروردین است. 175 روز دیگر یعنی ..........
 1 مهر 	 2 مهر 	 3 مهر 	 31 شهریور

است. حسین سه  برابر سن حسین  دو  علی  کنون  ا سن 
سال از محمد کوچک‌تر است و محمد دو سال از آدرین 

که 15 ساله است بزرگ‌تر است. علی چند ساله است؟
 24 سال 	 30 سال 	 26 سال 	 28 سال

461

462

463

464

465

466

در کیسۀ زیر از هر نوع کارت 3 تا داریم. با چشمان بسته 
مجموع  تا  کنیم  خارج  کیسه  درون  از  کارت  چند  حداقل 

اعداد خارج‌شده حتماً بر 5 بخش‌‌پذیر باشند؟
 6 بار
 8 بار

 10 بار
 11 بار

علی با چشمان بسته 2 کارت از درون کیسۀ بالا برداشت 
و هر دو کارت را در کنار هم قرار داد.

حسین به او گفت:
الف( حاصل‌ضرب کارت‌‌های تو زوج است.

ب( مجموع کارت‌‌های تو فرد است.
مجموع  برداری،  هم   3 کارت  یک  و   9 کارت  دو  گر  ا ج( 

کارت‌هایت جذر کامل دارد.
علی کدام دو کارت را برداشته است؟

8 9,  	6 9,  	3 8,  	6 6,  
و  خرید  کفش  جفت  یک  کفش‌‌فروشی  مغازۀ  از  مسعود 
یکی  شد  متوجه  رسید  منزل  به  وقتی  ناباوری  عین  در 
از لنگه کفش‌‌ها 2 شماره برای پایش کوچک است. او دو 
گر  لنگه کفش را در امتداد یکدیگر گذاشت و گفت: پدر! ا
کفش‌‌ها را به شکل زیر قرار دهیم تازه برابر با سایز پای تو 

که 54 است خواهد شد. شماره پای مسعود چند است؟
27 		  28 
29 		 26 

به شکل مقابل توجه کنید.
فاصلۀ  و  است  برابر 34 سانتی‌‌متر   C تا   A نقطۀ  فاصلۀ 
نقطۀ B تا C از فاصلۀ نقطۀ A تا B، 14 سانتی‌‌متر بیشتر 
گر AB و BC، قطرهای کوچک و بزرگ یک لوزی  است. ا

باشند، محیط لوزی ساخته‌شده کدام است؟
 48 سانتی‌‌متر	 52 سانتی‌‌متر
 64 سانتی‌‌متر	 60 سانتی‌‌متر

آزمون جمع‌بندی شمارۀ )3(
با توجه به ترازوهای زیر، )؟( کدام است؟

58 	74 	 54 	 68 
با استفاده از یک وزنۀ 2 کیلوگرمی، یک وزنۀ 3 کیلوگرمی 
می‌‌توان  را  مختلف  جرم  چند  کیلوگرمی   5 وزنۀ  یک  و 

اندازه‌‌گیری کرد؟
7 	 8 	 9 	 10 

467

468

469

470

471

472
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91 در تمام اعداد به‌جز عدد 9624 الگوی زیر برقرار است:
�2�2

�

گر دو رقم سمت چپ  ا به‌جز عدد 7613،  اعداد  تمام  92 در 
عدد را جمع کنیم و به‌علاوۀ 1 کنیم، دو رقم سمت راست عدد به‌دست می‌آید.

بررسی گزینه‌ها:
5713 :گزینۀ »1« 5 7 12 131⇒ + =  →+ �

7613 :گزینۀ »2« 7 6 13 141⇒ + =  →+  �

6916 :گزینۀ »3« 6 9 15 161⇒ + =  →+ �

8514 :گزینۀ »4« 8 5 13 141⇒ + =  →+ �

93 در تمام اعداد به‌جز عدد 3814، حاصل‌ضرب دو رقم سمت 
چپ، برابر با مجموع دو رقم سمت راست است.

بررسی گزینه‌ها:
2519 :گزینۀ »1« 2 5 1 9⇒ × = + �
3466 :گزینۀ »2« 3 4 6 6⇒ × = + �
1743 :گزینۀ »3« 1 7 4 3⇒ × = + �
3814 :گزینۀ »4« 3 8 1 4⇒ × ≠ +  �

گر حاصل‌ضرب رقم سمت  94 در تمام اعداد به‌جز عدد 3155، ا
چپ و راست را مقلوب کنیم، پاسخ در وسط عدد قرار می‌گیرد.

بررسی گزینه‌ها:
5048 :گزینۀ »1« 5 8 40 04⇒ × =  →J¼±£¶ �
3127 :گزینۀ »2« 3 7 21 12⇒ × =  →J¼±£¶ �
3428 :گزینۀ »3« 3 8 24 42⇒ × =  →J¼±£¶ �
3155 :گزینۀ »4« 3 5 15 51⇒ × =  →J¼±£¶

 �

95 در تمام اعداد به‌جز عدد 35234 الگوی زیر برقرار است.
ABCDE B C D AE⇒ × × = �

بررسی گزینه‌ها:

 :گزینۀ »1«
6 652 0
6 5 2 60× × =






 :گزینۀ »2«� 

4 723 2
7 2 3 42× × =






	

 :گزینۀ »3«
3 632 6
6 3 2 36× × =






3 :گزینۀ »4«� 523 4

5 2 3 30× × =






 	

الگوهای ملس  13
 96

⇒ الگوی بالا  →  →  →  →× + × + × + × +13 27 55 111 2232 1 2 1 2 1 2 1 �

⇒ الگوی پایین  → → → → →× − × − × − × − × −8 15 29 57 113 2252 1 2 1 2 1 2 1 2 1 �

 97

⇒ الگوی بالا  →  →  →× × ×57 35 15 55 7 3 5 1 5 �

⇒ الگوی پایین  →  →  →× + × + × +39 28 17 83 9 1 2 8 1 1 7 1 �

98
 الگوی بالا

× × ×

× ×

⇒
2 2 2

3 3

8 9 16 27 32 81 64, , , , , , �

 الگوی پایین
+ + +

+ + +

⇒
3 3 3

2 2 2
4 5 7 7 10 9 13 11, , , , , , , �

99 در این الگوها هر عدد از جمع دو عدد قبلی ساخته می‌شود.
⇒ الگوی بالا

↓ ↓ ↓ ↓ ↓
+ + + + +

5 3 8 11 19 30 49
5 3 3 8 8 11 11 19 30 19

, , , , , , �

⇒ الگوی پایین 
↓ ↓ ↓ ↓
+ + + +

13 13 26 39 65 104
13 13 26 13 26 39 39 65

, , , , , �

100 الگوی بالا: مجموع هر سه عدد، عدد بعدی را می‌سازد.
6 9 16 31+ + = �

الگوی پایین: مرحلۀ اول: جمع سه عدد = عدد چهارم
مرحلۀ دوم: جمع دو عدد سوم و چهارم = عدد پنجم

مرحلۀ سوم: جمع سه عدد = عدد ششم
مرحلۀ چهارم: جمع دو عدد = عدد هفتم

17 34 51 102+ + = �

 101

⇒ الگوی بالا → → → → → →+ × − + × −8 9 18 15 16 32 291 2 3 1 2 3 �

⇒ الگوی پایین → → → → → →+ × − + × −4 7 14 13 16 32 313 2 1 3 2 1 �

102

⇒ الگوی بالا
+

× +

+

× +

+

× +

+
5 8 17 20 41 44 89 92

3

2 1

3

2 1

3

2 1

3
, , , , , , , �

الگوی پایین ⇒
−

−

−

−

−
102 95 81 74 60 53

7

14

7

14

7
, , , , , �

103 الگوی بالا: عددهای 1 ، 3 ، 2 و 4 الگو را ساخته‌اند و عدد 
1 در هر مرحله یک واحد به جلو حرکت می‌کند.

3 1 2 4 3 2 1 4 3 2, , , , , , , , ,⇒ �
1 الگو را ساخته‌اند. در این الگو عدد 1 در هر  7 5 4» , , الگوی وسط: عددهای 

مرحله یک واحد به عقب می‌آید.
4 5 1 7 4 1 5 7 1 4, , , , , , , ,⇒ �

الگو را ساخته‌اند. عدد 3 در هر مرحله یک   8 2 4 3» , , الگوی پایین: اعداد 
واحد به جلو حرکت می‌کند.

4 2 3 8 4 2 8 3, , , , , ,⇒ �

متوالی  مثلثی  اعداد  از  اعداد  افزایش  میزان  بالا:  الگوی   104
تبعیت می‌کند.

4 5 8 14 24 39 60
1 3 6 10 15 21
, , , , , ,
+ + + + + +

�
الگوی وسط: میزان افزایش اعداد از اعداد مربعی متوالی تبعیت می‌کند.

+ + + + + +1 4 9 16 25 36
3 4 8 17 33 58 94, , , , , , �
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428 فرزند اول )کوچک‌‌ترین(: 

+ + + + + + + + =( ) ( ) ( ) ( )3 6 9 12 50 �

⇒ + = ⇒ = ⇒ = =5 30 50 5 20 20
5 4 �

A B C D+ + + = 47 � 429

 A B A CB C= +  → = +=2 2 22 �
 D A B C C C

A B

= + + ⇒ + + + = +( ) ( )7 2 2 2 7 4 9�� �

A B C D C C C C+ + + = + + + + + =2 2 2 4 9 47 �
⇒ + = ⇒ = − = ⇒ = =9 11 47 9 47 11 36 36

9 4C C C �
 D C= + = + =4 9 16 9 25 �

از همه   R بزرگ‌‌تر است. پس   T از  و  R کوچک‌‌تر  از   Q  430
بزرگ‌‌تر است.

T Q R+ + →  → �
سن T را  در نظر می‌‌گیریم.

T Q Q+ = ⇒ + = �
 Q R R+ = ⇒ + + = �
R T+ = + + = ⇒ + = ⇒ + =2 50 2 2 50 25

دربارۀ  اما  داشت.  خواهد  سن  سال   Q = 25 ، Q = + چون  پس 
اختلاف سنی R و Q نمی‌توان اظهارنظر کرد.

اشکال وفقی 48
431 مجموع اعداد هر سطر و هر 

ستون برابر با عدد 12 است.

432 با توجه به حل سؤال قبل،  برابر با عدد 2 خواهد بود.
کثر 12 خواهد بود. 433 حداقل 9 و حدا

12 9 3− = �

434 خطوط عمودی و افقی کنار A را در نظر می‌‌گیریم:

پس 4 حالت خواهیم داشت:
A B C

B

C

C

A

A

B

A C B

C

B

B

A

A

C

A C B

B

C

A

B

C

A

A B C

C

B

A

C

B

A

435 1( مجموع اعداد 1 تا 7:
1 2 3 4 5 6 7 8 7

2 28+ + + + + + = × = �
2( عدد  باید یک عدد زوج باشد تا مجموع سطر و ستون برابر شود.

= ⇒ − = ⇒ ÷ = ⇒ + =2 28 2 26 26 2 13 13 2 15  �
= ⇒ − = ⇒ ÷ = ⇒ + =4 28 4 24 24 2 12 12 4 16  �

436 1( مجموع اعداد 1 تا 9 را حساب می‌‌کنیم:

1 2 3 9 10 9
2 45+ + + + = × =� �

2( عدد  باید فرد باشد، چرا که مجموع سطر و ستون باید برابر شوند و 2 
سطر و ستون داریم.

 = ⇒ − = ⇒ ÷ =5 45 5 40 40 2 20 �
 ⇒ + =20 5 25  �
 = ⇒ − = ⇒ ÷ =3 45 3 42 42 2 21 �
 ⇒ + =21 3 24  �

جهات  در  اول:  گام   437
اصلی، مربع‌های مجازی را به‌صورت زیر 

در نظر می‌گیریم.

گام دوم:‌ اعداد 1 تا 25 را به‌صورت ارُیب 
)کج( به صورت متوالی می‌چینیم.

دورترین  به  بیرونی  عدد  هر  سوم:  گام 
خانۀ خالی ردیف خود منتقل می‌شود.

نام این روش، تکنیک هرم مجازی است.
مجموع اعداد خانه‌‌های رنگی:

8 21 14 1 18 5 12 25 104+ + + + + + + = �

به  ابتدا  اول:  گام   438
را  مربع  مجازی،  هرم  تکنیک  کمک 
به‌گونه‌ای می‌چینیم که اعداد داده‌شده 

در محل خود قرار گیرند.

با  راحتی  به  کنون می‌توانیم  ا دوم:  گام 
جابه‌جایی اعداد، مربع را کامل کنیم.

3

20

7

24

11

16

8

25

12

4

9

21

13

5

17

22

14

1

18

10

15

2

19

6

23
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439 در خانۀ )1( فقط حرف »ج« و 
قرار داد،  را می‌‌توان  در خانۀ )2( فقط حرف »د« 

پس فقط یک حالت ایجاد خواهد شد.

440 اعداد زوج بین 1 و 10 عبارت‌اند 
2 4 6 8, , , از:

مسیریابی 49
441 برای رسیدن از A به B مسیرهای زیر را پیش‌رو داریم.

1(A E B→ → ⇒ × =3 2 6 �
2(A D E B→ → → ⇒ × × =2 1 2 4 �
3(A D C B→ → → ⇒ × × =2 1 2 4 �
4(A C B→ → ⇒ × =2 2 4 �
⇒ + + + =6 4 4 4 18 �

 442

443 این سؤال را به‌راحتی 
می‌توان  قبل  سؤال  حالت  به  تبدیل  با 

حل کرد.

444 محل برخورد هر دو 
مسیر را شماره‌گذاری می‌کنیم و به کمک 

نمودار درختی حل می‌کنیم:

1

3

2

10

7

12
6 8

2

4

11
9

B
9 B

5
12 6 8 B

6 8 B
9 B

4 5
12 6 8 B

6 8 B

A

8

B

B

مجموعاً: 9 مسیر
:B به A 445 برای رسیدن از

1 2 2 4) A C B→ → ⇒ × = �
2 2 2 4) A D B→ → ⇒ × = �
4 4 8+ = �

در تصویر 8 خط و 8 مسیر داریم.

)الف(  از  مسیرها   446
به )ث( به شرح زیر هستند:

بنابراین جمعاً 14 مسیر مختلف وجود دارد.

447 تنها 2 مسیر کاملاً 
واضح از A به D داریم. اما مسیرهای 

دیگر به D مشخص نیست.

448 توجه داشته باشید که در متن سؤال گفته شده تعداد مسیر 
از شهر محل سکونت تا شهر دیگر. پس خروجی‌های محل سکونت علی را در 
8 5 40× = تعداد ورودی‌های شهر دیگر ضرب می‌کنیم:�

449 برای رفتن از A به B مسیرهای شامل D به E را می‌نویسیم:
1
2 5 3 4 4 480
) A C D E F B→ → → → →
× × × × =

�

2
1 3 4 4 48
) A D E F B→ → → →
× × × =

�
حال یک مسیر از D به ‌E کم می‌کنیم:

3
2 5 2 4 4 320
) A C D E F B→ → → → →
× × × × =

�

4
1 2 4 4 32
) A D E F B→ → → →
× × × =

�

480 320 160
48 32 16

160 16 176
− =

− =




⇒ + = �

 450

مجموعاً: 18 مسیر
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